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Aufgabe 1: (20 Punkte)

Zwei geschlossene, grofRRe Behélter sind durch eine Rohrleitung verbunden, in der eine
Flussigkeit mit der Dichte p reibungsfrei und eindimensional strémt. Uber der Flissigkeit im
linken Behalter wirkt der konstante Druck po. Aus diesem Rohr stromt die Flussigkeit durch
die Leitung mit Querschnitt A; aus und bei 2 durch eine Duse mit Endquerschnitt A, in den
rechten Behdlter ein. In dem rechten Behalter wirkt der konstante Druck ps; Uber der
Flussigkeitsoberflache. Bei Position 1 befindet sich eine Wandanbohrung, tber die der Druck
mit einem U-Rohr Manometer gemessen wird. Die Messflissigkeit hat die Dichte py.

Unter der Annahme, dass das Gewicht der Flissigkeit mit Dichte p im U-Rohr vernachldssigt

werden kann, bestimme man den Druck p3 in Abhangigkeit gegebener GroRen.

Gegeben: pa va A11 A21 pa1 p01 H11 H3a gv Ah




Aufgabe 2: (30 Punkte)

Ein zylindrischer Tank mit Grundflache A und Hohe H ist bis zur Hohe h mit Ol der Dichte p
gefiillt. Uber dem Ol befindet sich Luft unter dem konstanten Druck po. An den Tank ist ein
Manometer mit Querschnittsflache a angeschlossen, welches mit Messflissigkeit der Dichte
pm gefillt ist. Uber dem offenen Ende des Manometers wirkt der konstante
Atmosphérendruck p, (Abb. a). Das Gewicht der Luft inner- und aufRerhalb des Tanks kann
vernachl&ssigt werden.

a) Durch eine Erhéhung des Atmospharendrucks auf p,” sinkt das Ol im Manometer um
Ah/2 (Abb. b). Wie groB ist dann der Druck tiber dem Ol im Tank, wenn die
Zustandsanderung der Luft isotherm verlauft?

b) Wie groR ist der Druck tber dem Ol im Tank, wenn die Zustandsanderung der Luft
nicht isotherm, sondern isentrop mit Isentropenexponent k verlauft?

c) In dem Ol schwimmt ein kugelférmiger Ballon, in dem sich Luft und ein
wirfelformiger Korper befindet, s. Abbildungen. Ballon und Wurfel haben denselben
geometrischen Mittelpunkt. Unter der Annahme, dass das Gewicht der Luft und des
Ballons vernachlassigt werden kdnnen, bestimme man die Dichte pw des Wiirfels.

Alle Ergebnisse sind in Abhangigkeit gegebener GroéRen anzugeben.
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